

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ирины Николаевны Лобачевой «Семья и частная жизнь купечества Тульской губернии второй половины XIX – начала XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история.

Актуальность избранной соискателем темы несомненна. Ее диктует и антропологический поворот нашей социальной истории, и значительные лакуны, наличие малоизученных проблем повседневности, гендера, семьи.

Следует отметить весьма обстоятельный анализ историографии темы (с. 3-8), как российской, так и региональной, позволившей соискателю выйти на объект и предмет, цель и задачи собственного исследования.

Основательностью отличается и авторская характеристика источников. Подкупает детализация и указание на то, что, собственно, каждая из групп источников дает.

Менее удался сюжет о методологической и теоретической основе работы. Во-первых, не понятно, почему прозвучавшая в начале текста тема модернизации здесь фактически лишь упомянута (с. 11). Наверное, логичней было бы как раз здесь ее и развить применительно к купеческой повседневности и семье. Во-вторых, и антропологический мотив выражен, как представляется, недостаточно. Речь идет о семье, о взаимоотношениях супругов, «отцов и детей». «Статистический подход» использован автором по максимуму. И это хорошо, но собственно «антропологии» здесь явно не достает.

Бесспорно, выбор материала и инструмента – прерогатива автора. И судить о работе надо по тому, что в ней написано, а не по тому, что отсутствует. И все же трудно удержаться от рекомендации соискателю в дальнейшем обратить внимание на «человеческую» сторону внутрисемейных отношений на рубеже веков (конфликты, например), а фактически в эпоху перехода, перелома.

В то же время подчеркнем, что «менее удавшийся» методологический сюжет в целом хорош. Особенно в части характеристики методов работы.

Несмотря на неизбежную краткость изложения, свойственную автореферату, автор отнюдь не формально подошла к делу. Более обстоятельного разговора об использованных методах давно не приходилось встречать в квалификационных сочинениях.

Внимательность, тщательность, даже искусность работы присущи И. Н. Лобачевой и при изложении основных положений, умозаключений и выводов. Интересны наблюдения о стереотипах брачно-семейного поведения мужчин и женщин (с. 18-19), воспитания детей (с. 19-21). Менее содержательным выглядит параграф об образе жизни купеческой семьи (с. 22-23). При этом, однако, все основные соображения автора представляются достаточно хорошо аргументированными, свидетельствуют об известной новизне и научной значимости проделанного труда.

В целом по прочтении автореферата, о работе создается самое благоприятное впечатление. Это, безусловно, законченная, самостоятельная, хорошо выстроенная работа. Это качественный научный текст.

Работа получила соответствующую апробацию. Соискатель является автором 3 публикаций в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а общее число трудов И. Н. Лобачевой по избранной теме – 9.

Содержание и структура автореферата соответствует требованиям, установленным пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Соискатель Ирина Николаевна Лобачева заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история.

доктор исторических наук, доцент,
главный научный сотрудник Обско-
Угорского института прикладных
исследований и разработок


А. Г. Киселев

628011 Тюменская область
г. Ханты-Мансийск
ул. Чехова, 12.
тел. 8 3467 3291999
E-mail: kiselev1954@mail.ru
www.ouipiir.ru

Горюхи А. Г. Удостоверю зам. директора
Ирина Николаевна Лобачева М.В.И
29.08.2017

